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Розглянуто передумови розвитку інтеграційних процесів в рибопромисловому комплексі 

України.  Зроблено висновок щодо  актуальності питаннь рибогосподарської діяльності як об’єкту за-
конотворчої та нормотворчої діяльності. Проаналізовано сучасний стан розвитку та фінансового 
забезпечення рибної індустрії України. Досліджено переваги та недоліки системи управління підпри-
ємств в рибній промисловості. Велику перспективу має інтенсивне рибництво, що інтегроване з 
іншими галузями сільського господарства, при якому на малих водоймах  можливі дуже високі рівні 
рибопродуктивності.  
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Постановка проблеми: В період прове-
дення економічних реформ підвищується роль 
наукових досліджень в області кожного конкрет-
ного виду господарської діяльності і пошуку спо-
собів організації стратегічного управління всіх 
видів ресурсів, як резерву господарської діяльно-
сті в майбутньому, як основи для стійкого і ком-
плексного розвитку економіки країни. Уміння збе-
регти і примножити ресурси в умовах реформу-
вання національної економіки стає одним з пока-
зників ефективності організації управління будь-
яким видом виробничої діяльності, по якому мож-
на судити про рівень розвитку держави, особливо 
якщо він має природний характер. 

Сучасний стан ведення рибного господарс-
тва, оцінка його ефективності, дослідження мож-
ливостей адаптації підприємств рибогосподарсь-
кого комплексу та вибір шляхів поліпшення скла-
дного становища у рибному господарстві мають 
знайти відображення у науково обґрунтованих 
положеннях та рекомендаціях, а також практич-
них діях. 

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій: Науковому дослідженню з питань економіки 
підприємств рибного господарства, а також їх 
адаптації до складних мінливих умов ринкової 
економіки присвячені публікації С.І. Алимова, 
С. Козія, Г. Васюкової, Л. Геращенко, М.В. Грин-
жевського, М. Євтушенко, Є. Оболенцевої, М. 
Стасішина, Т. Теслюк та інших.  

Проводячи аналіз останніх досліджень, за-
значимо, що хоча даній проблемі присвячено 
низку праць відомих українських вчених: Лупенко 
Ю.О., Козій С., Корельский В.Ф., Корчмит В.А., 

Киселев В.К., Гришова І.Ю., Ладонько Л.С., Ми-
тяй О.В., Наумов О.Б., Красноруцький О. О., Дов-
биш О.Е., Скупський Р.М., Шабатура Т.С., Яз-
люк Б.О., однак питання стратегічного розвитку  
підприємств в рибному господарстві залишають-
ся малодослідженими і невирішеними, що й обу-
мовило актуальність досліджень, проведених у 
статті.[1-10] 

Мета: розробити теоретико-методологічні 
засади стратегічного розвитку підприємств рибо-
господарського комплексу 

Виклад основного матеріалу: У сучасних 
умовах особливої актуальності набуває пробле-
ма раціонального використання живих акваресу-
рсів, коли потреби населення і галузей економіки 
повинні задовольнятися з урахуванням збере-
ження належного стану рибних ресурсів. Проте, 
виходячи із особливостей розвитку рибогоспо-
дарського комплексу в сучасних умовах, низку 
стратегічних аспектів його розвитку, зокрема що-
до їх можливостей адаптації, розроблено недо-
статньо повно. Деякі з них є дискусійними і пот-
ребують більш фундаментальних наукових дос-
ліджень та обґрунтувань. Питання рибогосподар-
ської діяльності є актуальним об’єктом законот-
ворчої та нормотворчої діяльності. Так, з метою 
визначення правових принципів державної полі-
тики щодо рибного господарства ще у 2001 році у 
Верховній Раді обговорювалися такі законопрое-
кти: “Про рибу, морепродукти та харчову продук-
цію з них”, який було прийнято у 2003 р.;  “Про 
Державну програму розвитку рибного господарс-
тва України”; “Про рибне господарство, законо-
давче врегулювання діяльності рибогосподарсь-
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кої галузі, визначення пріоритетних напрямів 
розвитку рибного господарства”; “Загальнодер-
жавна програма розвитку водного господарства” . 
У грудні 2002 році у Верховній Раді України було 
продовжено розгляд пріоритетних для рибогос-
подарської діяльності законопроектів “Про Зага-
льнодержавну програму розвитку рибного госпо-
дарства на 2003-2010 рр.” та “Про рибне госпо-
дарство”, але, незважаючи на визнання актуаль-
ності питання, прийняття цих законопроектів було 
відкладене.  

В останні роки створено низку державних 
програм розвитку, метою яких є виправлення 
наслідків кризи рибного господарства України, та 
прийнято ряд відповідних державних актів, а са-
ме: «Загальнодержавна програма охорони та 
відтворення довкілля Азовського і Чорного мо-
рів», 2003 р. - «Комплексна програма впрова-
дження на національному рівні рішень, прийнятих 
на Всесвітньому саміті за сталого розвитку» (Йо-
ганнесбург, 2002 р.) [5], 2004 р. - «Загальнодер-
жавна програма розвитку рибного господарства 
України на період до 2010 року» [3], «Програма 
будівництва суден флоту рибного господарства 
України», «Програма розвитку інфраструктури 
ринку риби, інших водних живих ресурсів та хар-
чової продукції, що з них виробляється». Напри-
кінці 2003 р. ухвалою КМУ була створена «Експе-
ртна комісія при уряді із питань залучення інвес-
тицій в рибну галузь і розвитку її інфраструкту-
ри». В грудні 2004 р. прийнято Постанову КМУ 
"Про затвердження Програми розвитку інфра-
структури ринку риби, інших водних живих ресур-
сів та харчової продукції, що з них виробляється, 
на 2005 - 2010 роки". 

Проте, аналіз цих документів показує, що в 
сукупності вони орієнтовані на вирішення питань 
розвитку в руслі тієї ж, порочної з нашого погля-
ду, тенденції, яка склалась ще за радянських 
часів –переважання екстериторіального вилову і 
нехтування власним рибогосподарським природ-
но-ресурсним потенціалом (РПРП). Так, «Про-
грама …» акцентована тільки на розвиток ексте-
риторіального рибальства і експедиційного фло-
ту, що за умови продажу більшої частини улову 
за кордоном має сприяти лише зростанню прибу-
тків приватних власників експедиційного флоту. 
Зокрема, цією Програмою визначено, що лише на 
третьому етапі її виконання (2008-2010 рр.) пла-
нується «… максимальне освоєння та ефективне 
використання внутрішньої сировинної бази, зок-
рема: завантаження створеної бази холодильни-
ків та рибопереробних підприємств сировиною 
внутрішніх водоймищ та Азово-Чорноморського 
басейну…» без урахування реальних можливос-
тей. Щодо фінансування цього етапу сказано, що 
«...Для визначення обсягів фінансування на тре-
тьому етапі необхідно здійснити додаткові розра-
хунки на основі балансу попиту та  пропонування 
і балансу забезпечення інфраструктури ринку 

риби сировинними, енергетичними та трудовими 
ресурсами». В той же час, на фінансування дру-
гого етапу – будівництво холодильних потужнос-
тей - визначено 1 млрд. грн. бюджетного фінан-
сування. Скерованість на інтереси приватних 
структур ілюструється тим, що одним із завдань 
Програми, яке поставлене Мінагрополітики, Міне-
кономіки, МЗС, Експертній комісії [є «… Розроб-
лення  та забезпечення виконання Програми 
використання сировинної бази Антарктиди, спря-
мованої на збільшення вилову антарктичного 
криля, просування продуктів його переробки на 
внутрішній і зовнішній ринок …». Як згадувалося 
вище, Україна займає друге місце в світі за вило-
вом крилю, але практично весь улов продає за 
кордоном [5, 6, 8].  

Стратегічне планування розвитку рибогос-
подарського комплексу України має ураховувати 
глобальні зміни умов здійснення рибогосподарсь-
кої діяльності. За оцінкою фахівців  у XXІ столітті 
світове рибальство, як і рибальство окремих кра-
їн, буде розвиватися під впливом таких ведучих 
чинників:  

- коливання чисельності найбільш масових 
об'єктів промислу в залежності від глобальних 
кліматичних змін;  

- використання недоосвоєних промислів 
масових пелагічних видів гідробіонтів (ставриди, 
сардини, анчоусу, крилю та ін.);  

- жорстка конкуренція за сировинні ресурси 
і ринки збуту рибних товарів;  

- прискорений розвиток аквакультури у вну-
трішніх природних і штучних водоймах, а особли-
во - фермерства у прибережній морській смузі й у 
виключних економічних зонах країн;  

- вихід експериментальної марикультури за 
межі економічних зон - у відкриту частину Світо-
вого океану;  

- активізація природоохоронного руху за 
закриття для рибальства ділянок в різних аквато-
ріях Світового океану;  

- націоналізація морських водних біоресур-
сів і повсюдне регулювання рибальства у відкри-
тих районах Світового океану, уведення жорстко-
го міжнародного контролю за промислом;  

- форсоване прийняття нових міжнародних 
правових документів (конвенцій, кодексів, угод і 
т.д.), що мають обов'язковий або строго рекоме-
ндаційний характер для всіх держав, які викорис-
товують морські живі ресурси у своїх економічних 
зонах та у відкритих районах Світового океану [3].  

В конкретному регіоні структура системи 
факторів, що впливають на біологічну продуктив-
ність водойм і на здатність і ефективність суспі-
льного господарства до використання РПРП, 
може значно розрізнятися. З цієї об’єктивної по-
зиції виникає певний оптимістичний погляд на 
прогнозне оцінювання розвитку підприємств ри-
богосподарського комплексу України. Він підказує 
стратегію планування дій в галузі – стратегічна 
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задача державного управління полягає в ство-
ренні умов для оптимальної корекції дії локальної 
системної структури глобальних чинників на те-
риторії країни. В разі  досягнення цієї мети і роз-
робки адекватної стратегії розвитку, Україна 
отримає змогу користуватися економічними пе-
ревагами від використання власного РПРП неза-
лежно від перебігу подій згідно глобальних тен-
денцій, наприклад, глобального потепління [6, 7]. 
Зокрема, виконання прогнозних показників дер-
жавної програми залежатиме від комплексу чин-
ників, основними з яких є стан запасів об'єктів 
промислу, можливості освоєння цих запасів ри-
боловними структурами, а зрештою – обсяги і 
якість реалізації державної підтримки розвитку 
рибогосподарської діяльності. Проте, розширен-
ня Україною рибальства в 200-мильних зонах 
іноземних держав з використанням інструментів 
міжурядових і двосторонніх угод, а також домов-
леностей на рівні зацікавлених фірм, на нашу 
думку, не має довгострокових перспектив через 
низку обставин, зокрема, через загальну світову 
тенденцію до освоєння цих ресурсів національ-
ними флотами і підвищення витрат на забезпе-
чення введення флоту в зони іноземних держав. 

Довгострокову перспективу Українського 
експедиційного флоту та екстериторіального 
вилову для України в цілому слід визнати негати-
вною. При цьому, сукупність провідних чинників 
слід розділити на загальні і такі, що специфічні 
для України. До загальних чинників, дія яких буде 
посилюватись у майбутньому, відносяться такі:  

- ріст цін на більшість видів рибних товарів 
- тенденція останніх 25 років, що триває;  

- ріст дефіциту білкових продуктів харчу-
вання;  

- ріст ступеню виснаження промислових 
запасів цінних видів; 

- посилення регламентації квот вилову; 
- зростання витрат на охорону та відтво-

рення популяцій гідробіонтів;  
- вичерпання традиційних промислових ра-

йонів приведе до необхідності перебазування 
рибопромислового флоту у віддалені райони 
Світового океану, а тому збільшить виробничі 
витрати;  

- зростання плати за право лову в зонах 
прибережних держав; 

- встановлення додаткових обмежень на 
обсяги і структуру вилову; 

- зростання напруженості конкуренції у від-
критих водах та у 200-мильних зонах прибереж-
них країн викличе підвищення вартості тендерів 
на вилов.  

Акцентування розвитку української рибної 
галузі на екстериторіальному вилові недоцільне, 
тому що, за оцінкою провідних фахівців, можливо-

сті вилову будуть скорочуватись внаслідок кризо-
вого становища світового рибальства, яке потер-
пає від біологічної, екологічної, економічної та 
соціальної криз [11], і в цілому є дотаційним, при-
чому обсяги дотування весь час зростають. Згідно 
докладу FAO 2000 року 75 % ресурсів світового 
океану потерпали від надексплуатації або знахо-
дились в стадії виснаження. Найбільш критичним 
є стан рибних ресурсів Північної Атлантики.  

До специфічних чинників відносяться такі: 
- занепад рибопромислового експедиційно-

го флоту; 
- негативні наслідки приватизації рибопро-

мислового флоту і його берегової інфраструктури; 
- дефіцит коштів для інвестування не тільки 

розвитку рибогосподарської діяльності, а й підт-
римку її сучасного рівня; 

- посилення конкуренції із російським рибо-
промисловим флотом. 

Стан і перспективи розвитку рибогосподар-
ського комплексу країни були і є предметом чис-
ленних досліджень, в яких одним із головних на-
прямів є пошук основних напрямів підвищення 
продуктивності та економічної ефективності галу-
зі за умов ринкової економіки [12].  

Всі види господарської діяльності та галузі, 
які визначають ступінь ефективності використан-
ня РПРП України - промислове рибальство і ри-
бопромисловий флот, базова інфраструктура 
рибальства та рибопереробна база, аквакультури 
(марикультури), наукове забезпечення рибогос-
подарської діяльності - продовжують знаходитись 
під пресом ряду чинників, коріння яких йде ще в 
радянський період розвитку України. На даний 
час рівень використання РПРП України вкрай 
низький, а основою державного планування роз-
витку рибної галузі залишається орієнтація на 
вилов у екстериторіальних водах [11]. Такий стан 
справ у поєднанні із переважанням імпорту не 
буде сприяти економічному розвитку і вирішенню 
соціальних проблем.  

 Висновки: На нашу думку, задачі стійкого 
розвитку України в найближче десятиріччя та у 
більш віддаленій перспективі скоріше відповідає 
принцип ефективного використання РПРП регіо-
нів, багатих на рибогосподарські водойми.  

У світі зі 150 млн. т виловлених риби, мо-
люсків, ракоподібних у середньому 40 % вироще-
но в аквакультурах. Велику перспективу має ін-
тенсивне рибництво, що інтегроване з іншими 
галузями сільського господарства (птахівницт-
вом, свинарством і рисівництвом), при якому на 
малих водоймах  можливі дуже високі рівні рибо-
продуктивності - до 30-50 т/га водного дзеркала, 
як, наприклад в Китаї . Останнім часом інтерес до 
оцінювання потенціалу українського рибництва 
зростає.  
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СТРАТЕГИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИЯТИЙ РЫБОХОЗЯЙСТВЕННОГО КОМПЛЕКСА 

Наумова Л.  
Рассмотрены предпосылки развития интеграционных процессов в рыбопромысловом ком-

плексе Украины. Сделан вывод об актуальности вопросов рыбохозяйственной деятельности как 
объекта законотворческой и нормотворческой деятельности. Проанализировано современное 
состояние развития и финансового обеспечения рыбной индустрии Украины. Исследованы преи-
мущества и недостатки системы управления предприятий в рыбной промышленности. Большую 
перспективу имеет интенсивное рыбоводство, что интегрированное с другими отраслями сельс-
кого хозяйства, при котором на малых водоемах возможны очень высокие уровни рыбопродуктив-
ности. 

Ключевые слова: интеграция, рыбное хозяйство, стратегия развития ,, конкурентоспосо-
бность, инвестиции. 

 
STRATEGIC BUSINESS DEVELOPMENT FISHERY COMPLEX 

Naymova L.  
The preconditions of development of integration processes in the fishing industry of Ukraine. The 

conclusion on the relevance of the question of fisheries as an object of legislative and rulemaking. The 
current state of development and financial support for the fishing industry of Ukraine. Studied the advantages 
and disadvantages of management companies in the fishing industry. Great perspective is intensive farming, 
which integrated with other branches of agriculture in which small reservoirs to very high levels of potential 
fish productivity. 

Keywords: integration, fisheries, development strategy, competitiveness, investments. 
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